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ОБ АКТУАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМАХ СОВРЕМЕННОЙ ШКОЛЫ: 
МНЕНИЕ УЧИТЕЛЕЙ В КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье представлены результаты исследования, проведенного в г. Костро-
ме в апреле-мае 2024 г. среди школьных учителей. Автор стремилась выяс-
нить степень их удовлетворенности профессией и узнать, какие сложности 
в своей работе представляются провинциальным педагогам наиболее суще-
ственными. Озвученные респондентами озабоченности позволили выделить 
ключевые проблемы современного учительства и сгруппировать их в несколь-
ко блоков: небольшой уровень доходов и низкая заработная плата, большая 
педагогическая нагрузка преподавателей и дефицит свободного времени, не-
достаточная материально-техническая база школ региона и слабое мораль-
ное стимулирование учителей. По итогам опроса оказалось, что наряду с 
финансовыми вопросами, критику со стороны учителей вызывает падение 
их авторитета в обществе. Более того, проведенное исследование показало, 
что материальная составляющая является для учителей важной, но не при-
оритетной причиной недовольства. Значимым для педагогов оказалось их не 
соответствующее квалификации социальное положение. К этому необходи-
мо добавить, что на сегодняшний день в неблагополучных регионах обострил-
ся кадровый дефицит, особенно не хватает учителей математики и русского 
языка. Судя по статистическим данным, материалам СМИ и полевым на-
блюдениям, молодежь неохотно идет работать в школу. Можно согласиться 
с единодушным мнением принявших в опросе преподавателей, что для сохра-
нения престижа профессии и предотвращения ухода квалифицированных пе-
дагогических кадров необходимо принять меры по улучшению материального 
благополучия работников образования, обновить материально-техническую 
базу школ и восстановить высокий статус учителя в обществе.
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ON TOPICAL PROBLEMS OF THE MODERN SCHOOL: 
TEACHERS’ OPINION IN THE KOSTROMA REGION 

This article presents the findings of a survey among school teachers conducted 
in Kostroma between April and May 2024. The objective of the study was to ascer-
tain the level of satisfaction with their profession among teachers and to identify the 
most significant challenges they face in their work. The concerns expressed by the 
respondents could be grouped into the following categories: low income and low 
salaries, excessive teaching workload and a lack of free time; insufficient material 
and technical resources in schools in the region; and weak moral incentives for teach-
ers. The results of the survey indicate that, in addition to financial concerns, teach-
ers are also dissatisfied with the decline in their authority and status within society. 
Furthermore, the survey demonstrated that the material aspect is a significant but not 
a primary source of discontent among teachers. Their social status, which does not 
align with their qualifications, is a notable concern. It is also important that in under-
privileged regions, the shortage of personnel has intensified, particularly in mathe-
matics and the Russian language. Based on statistical data, media reports, and field 
observations, there seems to be a reluctance among young individuals to pursue ca-
reers in education. The teachers who participated in the survey reached a unanimous 
consensus on the necessity of implementing measures to enhance the material well-
being of educators, upgrade the material and technical infrastructure of educational 
institutions, and reinstate the esteemed status of teaching professionals in society.
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Образование является одной из ключевых сфер общественной жизни. Важность 
образования осознается не только в кругах элиты нашего общества, но и простыми 
гражданами. Согласно статистическим данным, сейчас в России 32,6 млн чел. полу-
чают образование разных уровней, в стране трудится 1 млн 605 тыс. воспитателей 
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и учителей (Варламова и др. 2023: 13–14). Россия входит в десятку стран с самой 
высокой долей населения, имеющего высшее образование, удельный вес жителей 
России в возрасте от 25–64 лет с высшим образованием составляет 32,4%, по этому 
показателю Россия занимает 7 место в мире (Варламова и др. 2023: 13). При этом, 
как показали материалы обследования группы ученых из Высшей школы экономики, 
доля молодежи с высшим образованием в РФ приближается к 40% (33,4% — юно-
шей, 45,6% — девушек) (Варламова и др. 2023: 22). В этом отношении мы уступаем 
почти всем странам, лидирующим в мире по уровню образования, за исключением 
Италии и Швеции. Необходимо добавить, что расходы на образование в процентном 
соотношении к ВВП страны в России ниже на 1–2%, чем в странах-лидерах (Вар-
ламова и др. 2023: 13). Меньше среди них тратят на образование только Армения, 
Бангладеш, Азербайджан и Япония (Егоренко 2020: 129).

К этому необходимо добавить, что на сегодняшний день в неблагополучных ре-
гионах обострился кадровый дефицит, особенно не хватает учителей математики и 
русского языка (ПМА 2024). По статистическим данным, материалам СМИ и поле-
вым наблюдениям, молодежь неохотно идет работать в школу.

Эксперты давно указывают на необходимость детального анализа всей системы 
российского образования. Поскольку именно педагогам отводится ведущая роль в 
воспитании подрастающего поколения, мы решили выяснить их мнение по пово-
ду основных проблем и трудностей, с которыми в наши дни сталкиваются учителя 
в своей профессиональной деятельности, а также выявить причины низкой попу-
лярности их профессии среди молодежи. С этой целью в апреле и мае 2024 г. по 
проекту «Общегражданские и этнокультурные ценности в образовании российской 
молодежи: поиск баланса» была разработана анкета для учителей. Анкета состояла 
из 31 вопроса и делилась на несколько блоков по ключевым темам: профессиональ-
ные потребности, взаимоотношения с администрацией, морально-психологическая 
атмосфера, проблемы профессионального выгорания. В исследовании приняло уча-
стие 80 учителей, как экспертов в образовательной сфере, в разных школах г. Ко-
стромы Центрального федерального округа (в районах Центральный, Фабричный, 
Заволжье и мкр-н Давыдовский). В начале исследования планировалось привлечь 
к нему только 50 респондентов, но актуальность темы и обсуждаемые в ходе опро-
са проблемы вызвали оживленную дискуссию в учительской среде, что позволило 
дополнительно опросить 30 человек, причем 39 респондентов — молодые специ-
алисты в возрасте до 35 лет. Для разъяснения спорных вопросов в блоке анкеты 
«взаимоотношения с администрацией», распределение заработной платы, нагрузки 
и других было проведено два экспертных интервью с директорами школ города, ко-
торые внесли определенную ясность в комментарии учителей.

Как уже было сказано, основная цель исследования состояла в выявлении пер-
вичных трудностей, с которыми сталкиваются сегодня учителя в школах. В этом от-
ношении социально-антропологические подходы и методы позволяют обнаружить 
проблемы на этапе их зарождения и разрешить ситуацию, не доводя ее до край-
ности. В рамках исследования был использован метод анкетирования, первичного 
интервьюирования, полевого наблюдения, ведения полевого дневника с заметками 
и другие социально-антропологические методы. Опрос проводился опытными экс-
пертами, заинтересованными в сборе материала достоверного и качественного, что 
положительно отразилось на результатах исследования. Для обработки полученного 
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материала была разработана база данных в Excel. С помощью этой базы данных был 
рассчитан средний показатель, который лег в основу наших выводов. Для анализа 
полученной информации мы также использовали комментарии, которые оставля-
ли учителя в анкете, эти сведения помогли внести дополнительную ясность в наше 
исследование. Помимо результатов опроса были проанализированы наиболее по-
пулярные учительские форумы в интернете, социальные сети и статьи СМИ. Для 
подтверждения или опровержения полученной информации использовались стати-
стические источники.

Техническая и материальная база в школах

Наш опрос был разделен на несколько больших тематических блоков. Первый 
блок вопросов касался одного из самых трудноразрешимых аспектов современного 
провинциального образования  — материально-технической базы в школах. Боль-
шинство педагогов констатировало слабую оснащенность кабинетов и классов со-
временным оборудованием. Учителя отмечали, что в Костроме в целом страдает 
материально-техническая база школ, фактически отсутствуют методические каби-
неты, это очень сильно тормозит образовательный процесс. Вот что сказала дефек-
толог-логопед одной из школ для детей с особенностями развития г. Костромы: 

«У меня до увольнения в 2023 г. зарплата была фактически минимальная 
13–14 тыс. рублей и это без подоходного налога, на эти деньги я должна 
была найти дополнительные пособия, распечатать их за свой счет, поскольку 
по тем материалам, что были в школе, эффекта не было никакого, ведь 
занятия были с каждым учеником два раза в неделю максимум, а иногда 
необходимо работать два раза в день, для эффективности, но моей ставкой 
это не было предусмотрено и более того, мне запрещали перерабатывать. 
Для распечатки пособий и раздаточного материала у меня уходило 3–4 тыс. в 
месяц только на это, плюс проезд. Работала только ради детей, поскольку их 
ожидания занятий и радость удерживали меня от смены профессии. Многое 
зависит от директора и администрации, я захотела уволиться по личным 
обстоятельствам, когда они это услышали, уволили меня за две недели до 
отпуска, без выплаты части положенных мне по закону денег. Считаю, что 
это было максимально несправедливо и подло» (ПМА 2023).

На заседании президиума Совета при Президенте РФ по стратегическому раз-
витию и национальным проектам 24 декабря 2018 г. был утвержден паспорт на-
ционального проекта «Образование» (Образование 2019). Одной из его ключевых 
задач стало создание современной и безопасной цифровой образовательной среды, 
которая сможет обеспечить высокое качество и доступность образования всех ви-
дов и уровней. В статье О. В. Сизовой с коллегами проводится подробный анализ 
оснащенности общеобразовательных организаций России компьютерной техни-
кой. Авторы пришли к выводу, что ВРП является ключевым фактором, влияющим 
на количество персональных компьютеров в общеобразовательных организациях. 
Костромская область по уровню внутреннего регионального продукта находится на 
последнем месте в ЦФО, а его доля в 2022 г. составила всего 0,2%, даже в кризис-
ный 1998 г. доля ВРП Костромской области была 0,4% (ВРП РФ 2023; Костромская 
область 2024: 35). Именно поэтому жалобы учителей на плохое и устаревшее обо-
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рудование неудивительны. Учительница одной из костромских школ прокомменти-
ровала также, что зарплата учителей в соседних регионах на порядок выше. Даже в 
Ивановской области, несмотря на то, что по уровню жизни эти два региона являют-
ся сопоставимыми, а иногда Ивановская область уступает Костромской, по словам 
респондентки, губернатор Ивановской области делает дополнительные регулярные 
выплаты учителям, чего нет в Костромской (ПМА 2024).

Несмотря на перечисленные проблемы, учителя, заинтересованы в своей работе 
и в том, чтобы организовать интересные и познавательные занятия, особенно на уро-
ках естественно-научных дисциплин. Этой категории учителей приходится прила-
гать немалые усилия для организации опытов и лабораторных работ на устаревшем 
оборудовании или покупать его за свой счет, используя изредка, ввиду дороговизны 
расходных материалов (ПМА 2024).

Треть педагогов недовольны качеством и содержанием образовательных про-
грамм, 20% учителей сталкиваются с отсутствием возможности тиражировать 
раздаточный материал к урокам. Слабую оснащенность классов современным 
оборудованием отметили 47%, недостаточность материально-технического оснаще-
ния — 42%. Также 26% учителей не удовлетворены условиями работы в школе, а 
3% отметили их отсутствие как таковое. Только 47% учителей (меньше половины) 
сообщили, что их рабочее место оборудовано компьютером и современным техноло-
гическими приспособлениями. Отмеченные недостатки можно считать ключевыми 
неблагоприятными моментами в образовательном процессе и его организации, по-
скольку отсутствие рабочего места отвлекает учителей, а также занимает дополни-
тельное время для организации уроков и требует наличия денежных ресурсов при 
подготовке пособий и раздаточного материала для учеников. Проведенное исследо-
вание показало, что материальная составляющая является для учителей немаловаж-
ной, но не приоритетной. Более значимыми для учителей оказались их авторитет и 
положение в обществе.

Социально-психологический климат в школах и 
уровень доверия к администрации

В проведенном исследовании были предусмотрены также вопросы, направлен-
ные на измерение социально-психологического климата в коллективе и уровня 
доверия к администрации школы. Существует ряд факторов, определяющих соци-
ально-психологический климат в коллективе. Во-первых, большое значение имеет 
удовлетворенность работой, то насколько ценится труд каждого его члена, как реа-
гирует руководство на неудачи или ошибки учителей. Во-вторых, важно, как скла-
дываются взаимоотношения с коллегами в коллективе, его сплоченность и уровень 
доверительности. Важен и характер коммуникаций в учительской среде, в условиях 
административного управления коллективом. В этой связи нам было интересно уз-
нать, как администрация выстраивает диалог с каждым своим сотрудником, какой 
стиль руководства чаще всего используют директора в рассматриваемых школах (ав-
торитарный, демократический или попустительский). Все вышеперечисленные фак-
торы влияют на желание выполнять свои обязанности. Представляет интерес и то, 
каким образом администрация стимулирует сотрудников работать лучше, ведь как 
известно, финансовое поощрение в школах ограничено, но при грамотном руковод-
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стве, даже небольшие средства, распределяемые по вкладу каждого, способствуют 
лучшей трудоотдаче и чувству справедливости в коллективе.

В ходе нашего опроса было установлено, что треть учителей устраивает деятель-
ность администрации, которая признает их успехи и достижения, не препятствует 
росту и развитию карьеры. Еще треть учителей считает, что администрация делает 
не все возможное для улучшения ситуации в школах, им «хотелось бы, чтобы было 
больше понимания и уверенности в завтрашнем дне». Затруднились ответить на этот 
вопрос 20% респондентов, что указывает скорее на существующие противоречия 
и их несогласие с деятельностью руководства. Условиями работы удовлетворены 
только 19% учителей, частично удовлетворены 52%, а вот больше четверти недо-
вольны не только своим положением, но и общими условиями работы в школе.

Болезненной темой для учителей является распределение педагогической нагруз-
ки. Только четверть опрошенных респондентов не сталкивается с неудобным графи-
ком работы. Педагоги указывали на то, что администрация выбирает «любимчиков» 
и им создаются максимально удобные условия для труда и участия в конкурсах, в 
ущерб другим членам коллектива. Особенно страдают молодые учителя, которые 
только пришли на работу. Бывают случаи, когда молодому специалисту составляют 
максимально неудобное расписание занятий, состоящее из так называемых «окон» 
между уроками1. Одна учительница поделилась с нами своим первым и неудачным 
опытом работы в школе:

«Когда я пришла в школу, мне дали в нагрузку практически все классы 
среднего звена, не параллель, а именно по одному классу самому 
“неблагополучному” и каждый день мне нужно было подготовиться к уроку 
в 6, 7, 8, 9 классе, а классное руководство я получила у 5 класса, в котором 
не вела уроки. От этой ситуации у меня началась экзема, поскольку я еще 
не имела педагогического опыта и наработок у меня не было, складывалось 
ощущение, что директор специально устроила мне такие “проверки”, 
естественно я не выдержала и сбежала из школы в середине года и только 
спустя пять лет снова вернулась в школу, но уже к хорошему директору, 
который не давал в обиду своих учителей и выступал за справедливое 
распределение нагрузки, особенно молодым специалистам. Я даже 
диссертацию смогла защитить, поскольку руководство пошло навстречу и 
организовало расписание под меня» (ПМА 2023).

Хотелось бы отметить, что по результатам проведенного исследования подобные 
истории нечасто встречались. В ответах звучало, что многие вопросы и трудности 
решаются благодаря грамотному административному управлению. Педагоги выра-
жали удовлетворение деятельностью администрации в создании благоприятных ус-
ловий труда и рабочей атмосферы. 40% отметили не просто рабочую обстановку, но 
и возможность получить поддержку коллег, а 33% указали на их реальную практи-
ческую помощь. К сожалению, молодых специалистов в этом числе почти не оказа-
лось, большинство из них переживает трудности в одиночестве. Только 20% моло-
дых педагогов сослались на практическую помощь, а 12% на моральную поддержку 
со стороны старших коллег. При детальном анализе результатов опроса выяснилось, 
что 15% молодых респондентов работают при полном игнорировании результатов 
их деятельности, в недружественной атмосфере, а 41% отметили потребность в под-
1 Промежутки между уроками.
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держке администрации в связи с недостатком педагогического опыта, стрессом и 
огромной учебной нагрузкой. Заявили о желании сменить образовательное учрежде-
ние или вообще уйти из профессии 64% молодых специалистов, 36% надеются на 
улучшение ситуации, еще 30% не верят ни в какие улучшения, но менять профессию 
при этом затрудняются. И только 35% молодых педагогов заявили об удовлетворе-
нии своей работой, продвижением по карьерной лестнице. Отсутствие претензий 
выразило 10% молодых учителей.

Болезненной темой является авторитет учителя в школе и обществе. Треть учи-
телей недовольны низкой дисциплиной и падением престижа профессии учителя, 
особенно в старших классах. Судя по опросу, авторитет снижается не только из-
за роста влияния поисковых систем и отсутствия необходимых знаний у учителей, 
но и из-за того, что они вынуждены проводить воспитательные кампании и порой 
насильно привлекать молодежь к участию в мероприятиях по требованию админи-
страции. Эти вынужденные акции снижают авторитет педагога, который подчас не 
может аргументированно противостоять и защищать «выбранную позицию». По за-
явлениям учеников, им кажется, что в проводимых мероприятиях их «водят за нос» 
и специально обманывают. Именно поэтому необходимо изменить или сделать до-
бровольным выбор тем в проведении таких уроков, а также усилить методические 
рекомендации на курсах для учителей. Педагоги заявляли, что каждый коллектив 
и дети индивидуальны, особенно в среднем звене, а классный руководитель лучше 
понимает, как именно организовать наставническую работу, но из-за давления адми-
нистрации он оказывается в трудной ситуации, что и влияет на его авторитет.

Моральное стимулирование учителей

Описанные выше проблемы подтолкнули нас к изучению вопроса отношения 
учителей к моральной поддержке их труда. Мы задали вопрос об оценке «мораль-
ного стимулирования в школе». Треть учителей считает, что моральное стимули-
рование есть, но недостаточно продуманно, 27% устраивает действующая система, 
еще 20% высказались за введение дополнительных стимулирующих премий, 19% 
полагают, что никакой моральной поддержки в школах нет. Далее мы предлагали 
выбрать, какие формы морального стимулирования респонденты считают лучши-
ми1. Проведенный опрос показал, что для учителей «важность их труда» — ключе-
вой фактор удовлетворенности профессией. 54% респондентов подчеркнули, что им 
необходимо чувствовать свою значимость в учебном процессе. Это стремление не 
только к ощущению собственного вклада, но и к пониманию того, что учительский 
труд ценен и приносит ощутимую пользу. Еще 51% учителей отметили необходи-
мость «профессионального роста» и повышения квалификации. Им хочется иметь 
возможность развиваться, получать новые знания и навыки, углубиться в свою 
специализацию. В этой связи учителя выражают желание брать на себя большую 
ответственность и влиять на процесс обучения в школе. Они стремятся не просто ис-
полнять указанные инструкции, но и принимать активное участие в формировании 
учебной среды и решении важных вопросов.

Однако реальность часто расходится с желаниями. Примерно 38% учителей счи-
тают, что интересная профессия требует от педагога повышения мастерства и не-

1 Можно было выбирать несколько вариантов ответов.
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прерывного роста квалификации. Но они сталкиваются с проблемой «перегрузки 
внеурочной деятельностью». Часто это связано с необходимостью коммуникации 
с родителями, которая забирает много времени и энергии. Не хватает времени на 
самообразование, на посещение семинаров, на развитие собственных методических 
навыков. Примерно треть учителей высказали желание ощущать «большее уваже-
ние и признание от коллег». Им важно слышать похвалу руководителя, получать 
официальную благодарность с записью в трудовой книжке. Эти простые, но зна-
чимые жесты могли бы стать мощным стимулом для учителей. Именно поэтому 
«моральное стимулирование» в профессии учителя играет ключевую роль. Важно 
отметить, что около 20% учителей считают, что моральная поддержка никому не 
нужна. Но в личном разговоре выяснилось, что за этим часто скрываются обида на 
руководителя из-за несправедливых решений и непризнанных заслуг. Учителя чув-
ствуют себя незаслуженно обиженными.

Проблема «неграмотного поведения руководства» и «негативного взаимодей-
ствия с родителями» также оказалась предметом озабоченности. Учителя несут 
большую ответственность за подготовку к экзаменам и переживают за результаты 
своей деятельности. Часто они становятся «виновниками всех бед», когда родители 
не довольны результатами детей и обвиняют учителей в некомпетентности. Не хва-
тает понимания со стороны руководства и родителей того, что успеваемость зависит 
не только от учителя, но и от самостоятельной работы ребенка, его мотивации и под-
держки со стороны семьи. В результате неадекватного поведения родителей и не-
компетентных действий руководства учителя часто испытывают нервное напряже-
ние и стресс. Им необходимо чувствовать поддержку и уважение со стороны коллег, 
руководителя и родителей. Именно поэтому моральное стимулирование играет клю-
чевую роль в профессии учителя. Как показало проведенное исследование, в школах 
необходимо ввести дополнительные меры по поощрению и поддержке педагогов. 
Важно создать атмосферу уважения и признания не только в педагогическом коллек-
тиве, но также среди учеников и их родителей. Руководители должны уделять боль-
шее внимание моральному климату в учительской среде. Выявлена необходимость 
в защите педагогов при конфликтах с родителями. В то же время, родители должны 
получить информацию о том, как правильно взаимодействовать с учителями, как 
помогать своим детям в учебном процессе. Необходимо предоставить учителям воз-
можность для профессионального роста и развития. Школы должны создать усло-
вия для повышения квалификации и самообразования. Только при учете всех этих 
факторов можно сделать профессию учителя более привлекательной и престижной.

«Сейчас ведь как стало. Учителя должны всем. Родители считают, что 
если ты не подготовил к ЕГЭ или ОГЭ хорошо, то в этом виноват именно 
учитель, а не ребенок. Ты неправильно объяснил материал, неправильно 
научил, редко кто понимает и принимает безответственность детей и самих 
родителей. Родители пишут и звонят и днем, и ночью, а ты обязан им 
ответить каждому… Иногда времени даже поесть нет… Администрация 
может тоже спустить “всех собак” за плохие результаты, ведь это рейтинг 
школы… А что чувствует учитель никого не волнует, главное найти 
виноватого. Вот и выходит, что беззащитные учителя несут ответственность 
за все плохое» (ПМА 2024).
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Заработная плата учителей

Наверное, самым болезненным вопросом для учителей является их материаль-
ное благополучие и зарплата. Согласно Росстату, в Костромской области средняя 
заработная плата учителей в 2023 г. составила 37 тыс. рублей, в сравнении с част-
ным сектором и индивидуальным предпринимательством это всего 90% к среднему 
уровню, который выше на 3 тыс. рублей (Средняя заработная плата 2024). Вместе 
с тем, как мы знаем из статистических исследований средняя заработная плата, не 
отражает действительное положение и рассчитывается для общей картины уровня 
жизни населения и для возможности отследить его рост или падение. Приближен-
ными к реальности являются модальная и медианная заработные платы. По формуле 
взятой с сайта РОССТАТА при детальном анализе данных источника получилось, 
что медианная зарплата учителей составила всего 22 940 руб., поскольку соотноше-
ние медианной зарплаты к средней составляет 61,92% (для удобства в расчете мы 
округлили до 62%). Т. е. согласно источнику, реальная заработная плата, которую 
получает большинство учителей, ниже на 38%. И если из 37 тыс. руб. вычесть 38% 
мы получаем 22 940 руб. без вычета налогов. Подоходный налог составляет 13% и 
на руках у учителей остается всего 19 957,8 руб. (Рынок труда 2024; Юсупов 2024). В 
нашем опросе самым низким по привлекательности в профессии ожидаемо оказался 
именно размер заработной платы. Некоторые учителя довольно резко отреагировали 
на этот вопрос, написав в комментариях, что «это шутка?»; «это издевательство?», 
«зачем такие глупые и неуместные вопросы?». Вместе с тем, единицы (3%), в ос-
новном занимающие руководящие должности (завучи и методисты), считают, свой 
доход хорошим и стабильным. В подтверждение полученной информации мы нашли 
публикацию, где указывается, что в 2022  г. Минпросвещения представило стати-
стику, согласно которой более 75% российских учителей получают зарплату ниже 
МРОТ (данные были за декабрь 2021 г.). МРОТ в 2021 г. составлял 12,8 тыс. рублей 
(Минпросвещения 2022).

Согласно официальным документам администрации Костромской области 
минимальный прожиточный минимум в регионе на душу населения составля-
ет 14 034 руб., для трудоспособного населения 15 297 руб., для детей 13 866 руб. 
(Прожиточный минимум 2023). Получается, что если учитель имеет хотя бы одного 
ребенка, то он должен зарабатывать как минимум 30,5 тыс. руб. Также необходи-
мо добавить и ипотеку, которая в наши дни является неотъемлемой частью жизни 
большинства россиян для приобретения жилья. Средний платеж по ипотеке сейчас 
составляет минимум 28,7 тыс. руб. (Средний платеж 2024). И получается, что доход 
учителей весьма скромный, а жизнь — на грани выживания.

Согласно еще одному исследованию РИА-рейтинг регионов, по качеству жизни 
в 2023 г. Костромская область заняла 61 место (в 2022 г. — 59) из 85. Для сравнения 
соседние области Ивановская — 48 место, Ярославская — 29 место, Вологодская — 
41 место, а в общем списке ЦФО Костромская область стабильный аутсайдер и на-
ходится на последнем месте. Этот рейтинг исследует все регионы России по сово-
купным показателям, таким как уровень доходов, занятость населения, жилищные 
условия, безопасность, экология, здоровье и др. (РИА-Рейтинг 2023). Таким образом 
регион является крайне неблагоприятным для жизни населения, большинство дей-
ствительно вынуждено не жить, а выживать, особенно семьи с маленькими детьми. 
Вместе с тем, необходимо добавить, что некоторые мероприятия администрации все 
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же хорошо сказываются на улучшении уровня жизни граждан. Например, увеличено 
количество ясельных групп в детских садах, таким образом все малыши в возрасте 
от 1,5 лет могут быть устроены в детский сад родителями, а мамы выйти из неопла-
чиваемого декрета на работу. Традиционно профессия учителя является женской, 
примерно 80% учителей — женщины, поэтому эта мера является благоприятной для 
молодых мам, которые находятся в трудных жизненных ситуациях и вынуждены 
выходить на работу до окончания отпуска по уходу за ребенком.

Согласно нашему опросу, большинство учителей не чувствует уверенности в за-
втрашнем дне. Всего один респондент из 80 отметил, что его устраивает доход, и это 
был директор школы. Удовлетворены оплатой труда 14%, а 40% частично удовлет-
ворены и столько же недовольных размером заработной платы. Один из учителей 
оставил гневный комментарий на полях: «Это издевательство или такая шутка?» 
(ПМА 2024). Причем недовольство заработной платой среди молодежи оказалось 
большим, составив 44%. 36% респондентов также не хватает денежных ресурсов 
для улучшения профессиональной подготовки и квалификации. Как мы говорили 
выше, 20% учителей отказались бы от морального стимулирования в школе в пользу 
увеличения премиальной части. Кроме того, учителя отметили и назвали издева-
тельскими премии за участие в конкурсах наподобие «Учитель года», который счи-
тается коррумпированным и нечестным. Значимость заработной платы в профессии 
отметили 72% учителей. В своих комментариях учителя говорили о роли репети-
торства, которым многие зарабатывают порой больше, чем в школе, «без особых 
усилий и не выходя из дома, без общения с администрацией и заполнения отчетной 
документации» (ПМА 2024).

В других источниках мы нашли упоминания учителей о том, что, работая на две 
ставки и не имея свободного времени, учительница получает всего 25 тыс. рублей:

«Возможно, я была бы готова потерпеть с окладом 25  000 руб. за 
ставку 18 часов. Но когда 25 000 чистыми — эта вся зарплата, включая почти 
2 ставки, надбавку за классное руководство (федеральная плюс школьная), 
проверку тетрадей (кстати проверка одной тетради в моём случае стоит 20 
копеек, а трачу на одну тетрадь, бывает, и 20 минут), стимулирующие от 
директора (1000 рублей), руки опускаются. За эти копейки работаю в две 
смены» (Анонимная анкета учителя 2021).

Учительница из Омской области так отзывается о своих доходах:
«Деньги я откладываю с репетиторских услуг. Коплю на хорошее 
медобслуживание, которое можно получить только в платных клиниках. 
Естественно, от каких-то дорогостоящих продуктов приходится 
отказываться. Как говорится, тут уж не до жиру — быть бы живу. Хотелось 
бы покупать хорошие фрукты, сыр, рыбу, но это очень дорого стоит. Хорошо, 
что мясо в деревне можно купить у частников и оно более или менее 
доступно». Зарплата этой учительницы за 10 часов педагогической нагрузки 
составляет 7 900 руб. (Учителя — о том, как и на что они живут 2024).

Низкая заработная плата учителей — это проблема, которая имеет далеко идущие 
последствия, затрагивая не только финансовое благополучие самих педагогов, но 
и качество образования в целом. Учителя, особенно в сельских районах, зачастую 
вынуждены работать в нескольких местах, чтобы свести концы с концами. Низкие 
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зарплаты не позволяют им создать устойчивое финансовое положение, обеспечить 
себе достойный уровень жизни и обеспечить своим семьям благополучие. Это не 
только подрывает их моральный дух, но и заставляет тратить практически все сво-
бодное время на подработку, сокращая минуты, которые они могли бы посвятить 
саморазвитию, повышению квалификации и планированию учебных занятий. Низ-
кие зарплаты особенно критичны для учителей предметов, которые считаются «де-
фицитными», таких как математика, русский язык и иностранные языки. Нехватка 
квалифицированных преподавателей в этих сферах может привести к недостаточ-
ному качеству обучения, что будет впоследствии оказывать негативное влияние на 
будущее поколение. Все это подрывает уважение к профессии педагога.

Бюджет времени учителей

Социологи и экономисты сходятся во мнении, что бюджет времени социальной 
группы складывается из определенных обязанностей: работа, домашний труд, труд 
в личном подсобном хозяйстве, удовлетворение физиологических потребностей, сво-
бодное время (образование, общественная деятельность, отдых и развлечения) (Ан-
дрейчиков 1962: 4). Профессиональная жизнь учителя — это не просто уроки по рас-
писанию. Ее можно разделить на два основных компонента: учебную нагрузку, то есть 
сами занятия, и ненормируемую часть педагогической деятельности, которая выходит 
за рамки преподавания. Учебная нагрузка — видимая часть работы, которая занимает 
определенное количество часов в неделю и, как правило, отражается в официальной 
документации . Однако, за видимой частью скрывается огромный пласт ненормиру-
емой работы. Это подготовка к занятиям, которая включает в себя изучение учебного 
материала, разработку уроков и подготовку к ним, проверку тетрадей и контрольных 
работ. Очевидно, что педагог должен не только владеть информацией, но и уметь ее 
интересно и доступно преподносить ученикам. Для этого требуется глубокое изучение 
темы, поиск дополнительного материала, освоение новых методик, подбор иллюстра-
ций и наглядных примеров. Разработка уроков включает в себя создание конспектов, 
подбор заданий, планирование деятельности учащихся, выбор форм и методов обуче-
ния, продумывание индивидуального подхода к ученикам с различными потребностя-
ми. Проверка тетрадей и контрольных работ — это не только выставление оценок, но 
и анализ допущенных ошибок, выявление пробелов в знаниях, подбор дополнитель-
ных упражнений и рекомендации для улучшения успеваемости.

Ненормируемая работа включает в себя также ведение документации (заполне-
ние классных журналов, составление отчетов, работа с электронными платформами, 
заполнение разнообразных таблиц, написание планов, программ, тестов), общение 
с родителями (индивидуальные беседы, родительские собрания, решение проблем, 
возникающих в процессе обучения, информирование родителей о прогрессе детей, 
создание удобной и эффективной системы взаимодействия), участие в педагогиче-
ских мероприятиях (заседания методических объединений, советы учителей, про-
фессиональное развитие, аттестация, конкурсы, семинары, вебинары, выступления 
на конференциях, что требует дополнительного времени на подготовку и участие), 
дежурства (участие в организации и проведении школьных мероприятий, контроль 
за безопасностью учеников на уроках, переменах, экскурсиях, участие в олимпиа-
дах, конкурсах и других мероприятиях, выходящих за рамки учебной нагрузки).
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Важно отметить, что время на выполнение ненормируемой части работы не ре-
гламентируется законами и чаще всего не оплачивается. Это значит, что учителя 
много работают сверхурочно, отказываясь от личного времени и отдыха ради детей 
и их образования. В расписании учителя могут быть «окна», часы без занятий. Это 
время также не оплачивается. Часто педагоги используют его для подготовки к за-
нятиям, проверки работ, встреч с родителями или проведения дополнительных заня-
тий с учениками, нуждающимися в помощи. Таким образом, занятость педагога — 
это ненормированный труд, который требует высокой отдачи, энтузиазма и любви 
к своему делу. Работа учителя — это не просто профессия, это своего рода миссия, 
которая требует постоянного совершенствования, самоотдачи и духовных сил.

Законодательно установлено, что продолжительность рабочего дня у учителя не 
может превышать 36 часов в неделю. Одна рабочая ставка составляет 18 часов, это 
является базовой гарантией педагогам, при которой есть время и на подготовку к 
урокам, и на преподавание. Но в целом в законе прописано, что учитель не обязан 
находиться в школе все 36 часов, он может часть обязанностей выполнять дома и 
это не станет нарушением, скорее наоборот, заставлять выходить учителя на работу, 
если у него нет в этот день педагогической нагрузки или общественных обязанно-
стей будет нарушением со стороны администрации. Директора могут оштрафовать 
на 5 тыс. руб., а школу — на 80 тыс. руб., если учитель переработает по совмести-
тельству больше 18 часов в неделю (КоАП 2001: Ч. 1, ст. 5.27).

Современные мессенджеры, несомненно, принесли в жизнь учителей множество 
удобств. Быстрый обмен информацией, возможность отправки материалов, мгновен-
ная связь с родителями — все это упрощает и ускоряет процесс обучения. Но вместе 
с тем, мессенджеры стали источником стресса и нарушили границы между работой 
и личной жизнью педагога. Появилась так называемая круглосуточная доступность 
и связь с учителем. С появлением мессенджеров у многих сложилось мнение, что 
«учитель всегда должен быть на связи». Начальство, родители и даже ученики счи-
тают нормой отправлять сообщения в любое время суток, не задумываясь о том, что 
у педагога есть личная жизнь, сон или просто желание отдохнуть. Постоянный по-
ток сообщений, когда учитель вынужден отвечать на вопросы, касающиеся учебного 
процесса, решать мелкие проблемы, выслушивать жалобы, иногда даже участвовать 
в личных спорах между родителями и учениками. Все это происходит «в режиме 
нон-стоп», что становится серьезным источником стресса и утомления.

Рис. 1. Рабочее время педагогов 2019
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К сожалению, законодательство и профсоюзы не регулируют режим труда и от-
дыха учителей. Это и приводит к ситуациям, когда педагоги вынуждены отвечать 
на сообщения в нерабочее время, чувствуя себя обязанными и не имеющими воз-
можности отказаться от выполнения просьб. Спастись от круглосуточной занятости 
может только сам педагог, выстраивая четкие личные границы, определяя время, 
когда он доступен для связи, объясняя родителям и ученикам, что учитель не должен 
отвечать на сообщения в нерабочее время. В нашем опросе учительница пожалова-
лась на постоянные сообщения как от учеников, так и их родителей. Эта проблема 
приносит серьезные неудобства учителю в начале учебного года:

«У нас как минимум три чата: рабочий, с родителями, с учениками. За время 
обеда или ужина может прийти 40 сообщений, иногда родители перегибают 
палку и пишут ночью, поздно вечером. Иногда даже могут нагрубить, если 
ты сиюминутно не ответила на сообщение. Это очень утомляет и нервирует» 
(ПМА 2024). 

Таких сообщений в ходе исследования было довольно много.
Президент РФ В. В. Путин в 2022 г. поручил регламентировать нагрузку учителей 

в школах. Общественный совет при Рособрнадзоре решил выяснить, как снизилась 
с тех пор загруженность учителей. Согласно материалам статьи, бюрократические 
обязанности учителей растут. Кроме установленной нормы по закону, на них допол-
нительно возложено исполнение множества «неформальных» функций. «Как только 
директору школы приходит какой-то запрос — ну, например, сколько детей в этом 
месяце посетили музеи и театры по льготной карте, он спускает этот запрос на учи-
телей. Он не может отвечать на него сам. Формально любой учитель мог бы отка-
заться, так как это не входит в его обязанности. Но в этом случае директор и завуч 
будут на такого учителя всячески давить, объясняя, что “он подводит школу и дирек-
тора”. А директор и в самом деле может пострадать: по-прежнему существует норма 
в законе, говорящая о том, что учредитель может в любой момент без объяснения 
причин уволить директора школы. Кроме того, сейчас увеличилось количество раз-
ных отчетностей, связанных с воспитательной работой, а также с повышением ква-
лификации учителей и прохождением ими аттестации» (Бричкалевич 2022).

Согласно проведенному нами опросу, 77% педагогов согласились с тем, что 
административная и бюрократическая нагрузка учителей высокая и они с ней не 
справляются, 16% затруднились ответить, а менее 4% довольны положением вещей. 
Примерно 67% участников опроса недовольны количеством затрачиваемого време-
ни на заполнение отчетов и планов, 40% респондентов отметили выросшую бюро-
кратическую нагрузку, 10% считают, что нагрузка увеличилась незначительно, 36% 
учителей высказались за то, что ничего не изменилось и только 1% отметил суще-
ственное уменьшение учительской нагрузки, а еще 14% заметило незначительное 
сокращение этой нагрузки. При детальном изучении вопроса, нам удалось выявить, 
что большое влияние имеет деятельность администрации школы и в первую оче-
редь директора. Если директор и административный штат сотрудников справляются 
с этой задачей самостоятельно, то и учителя в школах менее перегружены. Проблема 
в основном заключается в сборе дополнительной информации о родителях и уче-
никах, но этот вопрос больше касается столичных школ, нежели провинциальных. 
Причем на заработной плате заполнение всей этой документации не отражается, 
скорее оно сказывается на взаимоотношениях с администрацией школы.
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Заключение

Результаты исследования, проведенного в апреле–мае 2024 г. в Костроме среди 
учителей, показали, что современное учительство испытывает большие жизненные 
трудности. Одной из главных проблем, озвученных учителями, стала недостаточ-
ная заработная плата. Ее средний размер, по данным исследования, не сопоставим 
с уровнем загруженности педагогов. Для того, чтобы обеспечить себе достойный 
уровень жизни, многие учителя работают на две ставки или комбинируют работу в 
школе с репетиторством. В результате возникает нехватка времени на себя, семью и 
отдых, что ведет к постоянному стрессу и усталости. Другой проблемой, ощутимой 
для многих педагогов, оказалась недостаточная материально-техническая база школ. 
Оборудование часто устарело, не соответствует современным требованиям, что ос-
ложняет проведение уроков и делает их менее интересными для учеников. Отсут-
ствие компьютеров, проекторов, интерактивных досок и других необходимых средств 
обучения затрудняет применение современных методов преподавания и усложняет 
работу учителя. И, наконец, нельзя не затронуть вопрос «падения авторитета учи-
теля». Сегодня молодое поколение оценивает преподавателей в первую очередь по 
материальному благополучию и положению в обществе. Недостаточная заработная 
плата создает имидж бедного учителя, лишенного возможностей и перспектив. Это 
отражается на отношении учеников к учителю и снижает его авторитет в их глазах.

Сочетание всех вышеперечисленных факторов приводит к тому, что педагоги 
склонны к профессиональному выгоранию. Постоянный стресс, нехватка времени 
и недооценка труда учителя становятся причиной того, что многие из них думают 
о смене профессии. При опросах учителей стало заметно, что их привлекает «ин-
тересное развитие карьеры», стремление к более динамичному и перспективному 
профессиональному росту. Молодые учителя часто видят в учительской работе пре-
стиж, но их мотивы могут быть связаны с желанием получить стабильную работу и 
возможность строительства карьеры в будущем. Важно отметить, что работа учите-
ля — это сложная и ответственная миссия, требующая не только глубоких знаний и 
педагогических навыков, но и огромной отдачи, терпения и любви к детям. Учитель 
должен быть готов к постоянному собственному самосовершенствованию, к ана-
лизу своей работы и адаптации к изменяющимся требованиям современного мира. 
Не стоит забывать и о моральной стороне вопроса. Учитель должен быть не только 
знатоком своей дисциплины, но и мудрым наставником, готовым помочь ребенку 
справиться с проблемами и найти свой путь в жизни. Для сохранения престижа про-
фессии и предотвращения ухода из нее квалифицированных педагогических кадров 
необходимо принять меры по улучшению материального благополучия учителей, 
обновить материально-техническую базу школ и восстановить авторитет учителя в 
обществе. В контексте всего вышесказанного подчеркнем, что профессия учителя 
остается особо важной и необходимой. Она основана на искренней любви к детям 
и желании передать им знания и ценности, которые помогут молодому поколению 
стать полноценными членами общества.
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